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Omuhi și iHiminhilu.
ARTICOLUL II.

Gestiunea îmniul[iriî omeniloru.
Este o faptă necontestabilă, că omenii se 

înmulțescă neîncetată pe pământă. Unii statistici 
aă calculată că acdstă îmniulțire se urmddă într’
unu modă ce se numesce în Geometrie o se- 
riă geometrică, adică dacă, poporațiunea unei 
$erre se îndoiesce în timpă de 100 ani, peste 

200 de ani acea poporațiune va fi împătrită, 
peste 300 de ani va fi de optă ori mai mare, 
peste patru secole va fi de 16 ori mai mare, 
etc. Asia s. s. o țdră care are acum o su
tă de mii locuitori, peste o mie de ani va a- 
vea sute de milione de locuitori. Astu-felu,
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țeră care are acumă numai jumătate din lo
cuitorii ce se află în cinci districte 'ale Ro
mâniei de peste oltă, peste o mie de ani va 
avea o poporațiune așia de mare câtă tdtă A- 
ustria, Germania și Francia întreunite. Dar, 
deși astă calculă nu este esactă, totă este si
gură ca înmulțirea poporațiunii pe pământii se 
iirmdză într’unu modu de crescere forte mare. 
Parisă are acumu unu. numără îndoită de lo
cuitori de cumă avea în timpulu lui Ludovicu 
XIV, și împătrită de cumă avea în timpulă lui 
JFranciscă I. Totă acesta vedemă și în imensea 
«etate London, care acumă are inai multă de 
2 milione și în timpulu luî Cromvell (adică a- 
cumu 200 de ani), avea numai cinci sule de mii 
de locuitori. îri Staturile-Unite ale Americei 
«cestu progessu al înmulțirii dmeniloră este cu 
multă mai covîrsitoru. Asia vedemă acolo o- 
rasie care acum 30 de ani erau nisce sate cu 

. 500 saă 1000 de locuitori, ba încă despre u- 
aiele nisi urme nu era; le vedem, dicu populate 
acum cu 40 saă 50 și chiară cu 100 de mîi de 

locuitori.
Apoi și în timpurile celle mai antice, ve- 1 

demu urmându-se acestă lege constantă a în
mulțire! dmeniloră. Așia Biblia ne spuce că 
familia lui lacob care, cândă emigra din Pa
lestina în Egiptă ave cu totulă numai 70 de su
flete, peste 420 de ani, cândă se întorse din 

;din" Egiptă la Palestina, poporulă lui Israel 
Mumăra deja șese sute de mii de suflete.

în facia acestui faptă constatată, se pre
zintă economistului, omului de Stată și filosofu
lui, o cestiuue f6rte gravă, putemă să dicemu 
suta dîn celle mai grave, adică ce va deveni 
jresultatulu finale al acestei îmmulțiri a dmeniloră 
ce cresce într’un modă așa de repede ? Ore ; 
nu va veni o dată ună timpu, în care omenii 
nu voru mai încăpea pe pămîntă, din causa strimp- 
lorii și lipsei de spațiu ?

In adevără, pe cându pe d’o parte 6me- i 
Îiiî se înmulțescă așia de multă, în cursulă se- 
coleloru, pămîntulă însuși nu s’a mărită cu nici 

,® palmă de locă de cândă esistă.
Este earăși o faptă, constatată îu Astronomie 

și Geografic, că, din timpurile celle mai antice ; 
istorice și chiară anteistorice, periferia și supra- (: 
jfacia globului pămîntescă a fostă totă cea d’a

cum, prin urmare, pămîntulă n’a crescută d’atunc! 
încă nici măcaru c’ună stînjenă de locă.

Ore nu este aic’o colisiune (întăluire) amenin- 
țătdre și neevitabilă pentru timpurile viităre între 
dmeni și pămîntă? 6re acdstă îmmulțire a 6me- 
niloră nu va aduce în celle din urmă o catas
trofă fatală pentru genulă omenescu?

Acestă întrebare gravă ’și a făcut’o în a- 
devără deja nisce celebri statistici și filosofi; în
tre alții și vestitulă Malthus, care aă ajunsu 
studiândă acestă cestiune, la resultatulă spăi- 
mîntătoră că, în celle din urmă, o să fiepepă- 
mîntă ațâți—a omeni, în câtă vor fi siliți a se 
mânca unii pe alții, ne mai avîndă în des
tulă producte ale pământului ca să se păta nu
tri cu dînsele: în adevără o tristă perspectivă 
pentru genulă omenescu, d’a fi silită a deveni 
pe la sfîrșitulă carierei salle, antropofagă (mîn- 
cătoru de omeni) și d’a ajunge, ca termenulă 
finală al civilisațiunii viitdre să fia d’a se mînca 
unulu p’altulă!

Unii autori, cu un spirită satirică, s’aă apu
cată d’acdsta idee a lui Malthus și aă făcută 
Mintr’însa ună tabloă humoristicu, în care arată 
cum cea după urmă femee va mânca pe cellu 
după urmă bărbatu, care va fi remasă în lume 
după acea măcelărie generală a. dmeniloru în
tre dînșii; fiind că, dicu acei autori, galanteria 
omului finală, peste atâțea miî de ani, se înțe
lege multă mai desvoltată de câtă cea d’o a- 
vemă acumă pentru secsulu frumosă, nu’i va 
permite negreșitu a pune mâna pe ddmna sa, 
remasă și ea tot singură pe pămintă.

Dar, lăsândă asta glumă la o parte, ces- 
tiunea remâne fdrte neodinitdriă, putemă dice 
înspăimîntătdriă pentru viitorulfl urmașiloră no
ștri !

Este apoi aici și o altă circumstanță.
lăsăndă chîar la o parte cestiunea despre in- 

destuiarea mațerieloru nutritive, produse de pă
mîntă pentru mii de milidne de dmeni, care voru 
locui îu viitoru globulă pământescu, vedemă 
deja că, de și materiele subsistinței necesarie 
pentru omă sunt încă într’o mare abundanță cu 
tdte acestea viația omului în societate a deve
nit forte difficile din causa concurinței celei 
mari; ori unde vomă arunca ochii, în industrii 
comerțu, profesiuni liberali saă în cariera func— 
țiuniloru publice, găsimu mai mulțî aspiranți de
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câtă locuri libere, găsimu o grămadire de 6- 
meni, fie care căutândă a’și însuși locuia va
cantă în paguba altora. Acum 50 sau 100 de 
ani nu era așia, atunci, pentru fie care ramură 
a ocupatiunei omului socialii, era puțină concu- 
rință. Este dară unu efect nou al îmmulțirei 6me- 
niloră, adică îmmulțirea concurinței, și 
este învederată că în timpulă nostru un om p6te 
să m6ră de fdine lipsindu’i o ocupațiune produc
tivă, de și n’am ajunsă încă în timpulă lui Malt- 
husă, de și pămîntulă produce încă destulă sub
stanță pentru dmeni.

Deră este și o a treia circumstanție.
Esperiința a arătat că înmulțirea dmeniloră 

»u se urmddă Ia tote poporele într’ună modă 
egale, ci unele se reproducă prea multă, pe cândă 
altele mai puțină; întocmai precum vedemu și 
la familii, că unele suntă bine-cuvîntate cumulți 
copii și altele nu.

Este dâră în vederată, că în unele țeri care 
possedă o speciă de <$meni forte producătdriă, cu 
timpulă, acelle țeri voră deveni mici și strim
te pentru ațâți dmeni; pe cândă la alte popdre 
cari se reproducă mai pucină, țâra va remănea 
largă, spațidsă, încapătdriă pentru mai mulți 6- 
meni de câtă acei cari trăescă într’însa; efec- 
•lulă acestei neegale împărțiri a 6moniloră pe 
pământă, va fi emigrațiunea poporeloră, adică 
cei ce locuescă în țerre strimpte, cari nu’i mai 
p6te nutri, voră emigra cu grămada în țerile lo

cuite încă de pucini <5meni, și, ori cu binele 
ori cu reulă, le voră ocupa și se voru aședa 
acolo, învingîndă saă absorbindă naționalitatea 
locuitoriloră primitivi din acel locă.

Așia dar cestiunea despre îmmulțirea 6me- 
niloră în viitoră, coprinde în sine trei cestiunSî 
mari și forte grave adică:

I. Cestinnea esistenței pure materiale a o- 
omului naturală, adică decă, după atâta îmmul— 
țire a omeniloră, nu va veni un timpă, în care 
va fi meterialicesce imposibil pentru om d’a 
mai trăi pe pământă, fiindă că pământulu nu va 
fi în stare a produce materiale subsistințiali ne- 
cesarie pentru ațâți <5meni.

II Cestiunea esistinței sociale a omului so
cială, adică putemă a ne întreba chiară acum, 
vădîndcă materiele subsistințiali ale globului suntu 
încă îndestulătdre pentru genulă omenescu, si 
ca concurința a îngreuiat mult viața sociale; pu
temă a ne întreba, dică : cum va fi viitorului 
6meniloră sociali în privința acestei îngreuiărl 
de concurență.

III Cestiunea esistinței naționalitățiloru po- 
pdreloră, amenințate prin emigrațiunea popdre— 
loră, devenită necesariă erăși prin îmnițirea ne
egale a dmeniloră Ia differite specie sau rase 
de ămeni.

Studiulă immultirii dmeniloră sub aceste trei 
punturi de vedere, va fi subiectulă articolelor», 
următorie. B.

Grota de azur (grotta azzurra) din Insula Capri de lingă Neapole.
Pe lîngă studiele Geologice ce am făcut în 

insula Capri anul trecut, am avut ocasiune a 
asista și la un fenomen de optică, asupra re- 
flecsiei luminei, în năuntrul unei grotte d’aci 
nnmită de azur (având col6rea cerului), în care 
se reproduce una diu celle mai splendide ferii 
naturale ce’și pdte cineva închipui.

Ca să p<5tă cine-va vedea acestă fenomen, 
trebue să aldgă o di când marea este lină, ce
rul senin, transparent (ceea ce nu lipsesce Ia 
îfeapole), și ora aprope de miadă-di; căci dacă 
marea este turburată, valurile astupă intrarea 
care este strimtă și prea pucin înaltă, ast-fel 
în căt e silit visitatorul ce se află în barcă, să 

plece capul în tot lungul intrărei pănă în nă— 
untru grotei.

După ce trecuiă acestu felu de coridor, aj- 
jungu într’o grotă spaciosă, ce părea a fi un 
port ascuns în năuntrulă rocei de calcar (var), 
care avea aprope 30 metri în lungime și 15 în 
lărgime, iar adâncimea apei, după cum mi 's’a 
spus, nu trece peste 10 m. Apa dintr’acdslă 
sutterană în .loc să fie ndgră, după cum ar tre
bui să fie în întunerec; din contra are o colore 
de cellă mai încântător azur, și lumina ce pă
trunde în apă printr’o gaură a boitei, se reflec
tă în celle mai frumose colori ceresc! pe pe
reții grotei, producând astfel prin ondulațiunea 
micilor valuri o lumină într’adevăr magică, pa—’.
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Te ci s'ar afla cineva transportat intr’o regiune 
d’azur.

Uu spectacol la care am fost martor când 
am visitat acestu tocii, și care se repetă in tote 
filele pentru curiositatea călătorilor, servă a 
arăta mai bine acestu frumos fenomen din g r o t- 
ta azur a. Eacă în ce consistă acdsta: unu 
emu se puse să înote împregiurul bărcet nostre, 
numai de cât vedem că corpulu Iul luminat de 
lumina ce se respăndea în massa apei, era d’o 

albdță strălucitore ce amețea vederea, pe când 
capul lui ce era afară din apă se părea cu to
tul negru în tocmai ca al unui arapii. Acesta 
illusiune de optică face ca spectacolul să fie 
și mai încântător. — Eșind dintr’acdstă grottă, 
avem vederea așia de impresionată în câtă tote 
obiectele dup’împrejur mi se păreau azurii.

I’e lîngă acesta, se mai adaogă o circum- 
stanție interesantă, însemnată pentru prima oră de 
Doctorul Chevalley de Rivaz, agent consular al

Grota azurra de ia Capri.

Franciei Ia insula Ischia (^tj adică, pe la jumătate 
aprope de partea dreptăa aceliași grote, se ve
de un fel de debarcaderă, dînd intrare intr’o altă 
sulterană, așcdată aprope la un metru d’asupra 
nivelului mărei, prelungindu-se la o mare dis- 
lanție și înălțindu-se pe nesimțite, pînă se termină 
Intr’unfi fel de înfundătură, unde căldura face să 
se sre termciretiul la .33 R în astă înfcndălură 

s’a observat de savantul Mangoni o petră de 
(1) Când am trecut la Insula Ischia, ce se află în fa

ci*  insulei Capri, ca să înlîlnescu pe stimabilulu 
fi savantul meft coleg u D. Essarcu, neavănd no
rocire a’lft găsi am fostă priimit de amicul d-lui Dr. 
Chevalley deRivaz la vili*  d'acelu nume unde ’mi s’a 
dată cea mai nobilă ospitalitate în timp de trei <tile- 
^ile care au făcut mere impre»iuneîn că'ăloria mea. 

forma rectangularie, aședată ca într’adins 1*  
partea de sus a boitei, un fel de închidere a unei 
căi ascunse, care în timpii cel vechi, conduce*  
dela villa superiore din insulă în mare.

Astă grotă de azur s’a descoperit, după 
cum se dice, de câți-va uni de duol englezi, ce 
se scăldau pe lîngă insulă; după Foerster, de 
un pictor germană Kopish; după Caprioți, de un 
pescar în anul 1822. Ori cum va fi, ea a fost 
cunoscută aprope de duoî secoli, dar remasă 
în uitare. Capaccio în Istoria Neapolei pu
blicații în 1604, vorbesce de dinsa ca d’o sim
plă curiositate.

De curind s’a mal descoperit o grotă «se» 



— 69

menea aprdpe de capul Palinur în vecinătatea 
castelului di Molpo (Foerster).

O altă grottă numită grotta albă din causă 
coldrei stalactitelor salle, s’a găssită, suntu câți
va ani, de un pescar la jumătatea calei între 
grotta de azur și marina Capri, dar nu se p<5te 
cine-va apropia de dînsa de cât în notă. în fine 
se recomandă dmenilor de sciințe grotta dell’- 
Arco pe pereții căria esse un fel de materie 
azotdsă încărcată cu acid carbonic, care a fost 
obiectul mai multor dîscuțiuni și hypotese- A- 
fară d’accste grotle, mai e încă una pe partea 
meridionale a insulei, numită grotta verde, ce 
se p6te pre lesne visila în barcă.

Eacă 6 insulă care pe lingă o mulțime de 
de remășițe de monumente vechi, ne înfăcișddă 
atîtea obiecte interesante de studie fisice și na
turale.

Acum de vom cerca a face o comparațiune 
drdplă între grotta de azur și cea din grădina 
Iui Pallavicini de lîngă Genua, care este f<5rte 
frumdsă dar artificială, precum în general între 
o grottă naturală șialta ariiificială, ajjungemă la 
acdstă conclusiune însemnătore, că frumusețile 
artificiale plac numai ocbiloru, pe când celle 
naturale atingă suflete. A.

€ ăl istorie în EMigs,
(Urmare)

Tur in. La Palatulă academiei sciințelorîi suntu] tănd 
renumite muscele de anticuități, egipțianu, de Is
teria Naturale etc. — Cabinetulă de mineralo
gie este unulu din cele mai stimate din Europa.

Partea Geologiei este clasată geograficesce 
după diferite părți ale Piemontului. Este ase
menea o colecțiune conchiologică de specie vii 
și fosile. Colecțiunea zoologică este bogată 
în mamifere, paseri și insecte. Din tdte colec- 
țiunile ce închide acestu preciosu museu, cea de 
Numismatică ocupă primulu rangă. Colecțiunea 
unită cu museulu egipțianu esistă de mai multă 
d’o jumătate de secolu. Aici suntu o mulțime 
de vase etrusce; multe s’aă găsită în ruinile dela 
Polenzo și ’n alte locuri ale Piemontului, ună 
yasu fdrte vechiu represintîndu în reliefă o bă- 
lae alui Herculu și Thezeă cu Amazdnele, s’a 
găsită d’unu pescară în albia râulăi Po, precum și 
alte curiosități și lucruri vrednice de vedut.

Museulă egipțian este cu acele din Londra 
și din Berlin cel mai frumosă care pdte esistă 
In lume.

Obiectele cele mai vrednice de însemnată 
din acestă bogată museă suntă: Statua colo
sală alui Jupiter Amon, aceea alui Amenophis II, 
a marelui Sdsostris și a reginei salle, statue 
Tăcute de graniță roșiu și de basaltu negru; o lun
gă serie de statue de mărimi diferite represen- 

deităti, animale sacrate, embleme milho- 
logicc; unelte, instrumente de agricultură și ar
me, ună numără considerabilă de momii și ma
nuscrise pe papirus prea bine conservate, pretinsa 
famdlă masă isiatică de bronz, precum și 
altele.

Pe malulă dreptă alu râului Po se întinde 
ună Janțîi de coline însemnate sub nume de coli
nele Turinului ’nalte de la 400 pănă la 480 metri, 
d’asupra albiei râului, și din care cea mai’naltă 
se numesce Superga. în vărfu este o biserică 
dedicată Fecidrei avândă ună peristită eșită a- 
fară cu 8 coldne corinthiene și la care ajunge 
p’o scară cu 10 trepte. La Superga se gă- 
sescă mai multe strate din tărâmulă terțiară. Din 
vărfulă colinei, călătorule se bucură d’o pano
ramă într’adevără mărdță. Privirile îmbrățișd- 
dă câmpia Piemontului în midloculă căria este 
aședată orașulă Turin, albia prelungită a râului 
și la orizon vastulă circă ală Alpiloră, dela 
muntele Viso pănă dincolo de muntele Rose. La 
stânga acestuia vârful piramidei de ghiață de 
la Cervin se diăresce peste munții planului interu. 
Muntele alb,ă cu tdte că aședată mai la aceeași 
distanție de Turin și de muntele Rose, are ve
derea astupată de muntele Iseran și de marele 
Paradisă, ale căror vârfuri acoperite de zăpadă, 
domină iotă lanțul celorlalți munți.
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Mi Ian. Cetate aședată în midlocul uneiipola, și contribue a da acestei părți a bisericei un. 
câmpii roditore, la o egală distantă între Alpi aspect pitoresc particular. în dărătu altarului, 
și Apenîni, nu departe de Magenta și Solferino trei ferestre imense ale absidei fac să strălucdscii 
unde se purtară anii trecuți famosele bătălii. înderătu colânelor corului gdmurile lor cu mii de
între Francezi și Austriac!. Vecinătatea lacuri- 
loru și mai cu sdmă numerosele canalurl, care 
Străbat teritoriu, contribue a întreține timiditatea 
aerului, ceea ce imprimă populațiunei caracte- 
jrulu limfatic. Istoria Pathologiei anuale, face cu
noscut effectele transițiunilor reped!, astfel în cât 
uscăciunea și frigul iau locul umidității. Apoplec- 
siile sunt mai dese la Milan de cât, la Veneția 
și în alte orașe din Italia de sus, d’aceea clima 
astei capitale nu se pote recomanda pentru 
maladii.

Cetatea are un spect franceză și posedă 
mai multe monumente falnice, precum: arcul pă- 
ceî, renumitul theatru dela Scala, a cărui scenă 
este cea mai mare din câte esistă pînă acum în 
Inme. Dar curiositatea cea maî mare a Mi- 
lanului este cathedrala (il duomo). Astă zidire, 
cellu mai vastu edificiu în marmoră, care pote 
esistă îu totă lumea, este, dacă nu o operă 
capitală sub punctulu de vedere alle artei, 
cellu puținii este una din celle1 mari irninuni 
alle Crestinătăței. Astă colosală didire, ce sd- 
mănă c’un munte tăiat ă jour, fu fondată de loan 
Galeas Visconti în anul 1386, și încă pînă acum 
nu este isprăvită. Când Galeas Viconti făcea 
astă pietosă fondațiune,1 după ce otrăvise pe 
unchiul seu, care’i era și socru în acellași timp, 
credea cu chipul acesta, să se concilie cu ceru 
penntr’acestă crima după pământu.

întrând înăuntru este cineva isbit de mul
țimea coloneloru de marmoră (avînd forma oc
togonă și d’o grosime ce abia se pot îmbrăcișea 
de trei omeni), ce support bolțile ogivale, la 
care se adaogă mulțimea cea mare a statuelor 
(se socotesc 680, și mai sunt de făcut 158)

Duoe coldne de granit roșiii d’osingură piesă 
din carierele dela Baveno, care susțin balconul 
de d’asupra porții din midloc sunt însemnate prin 
înălțimea lorii; erau p6te celle mai marî, mo
nolite din Europa înaintea construcțiunei bise- 
Ticeî Sf. Isaac din Petersburg. Pe pardoseala 
templului se vede meridianul aședată în anul 
1786 de astronomii de la Brera. Duoe cathedre 
de bronz aurit, acoperite de bas reliefuri, încon- 
gi6ră celle duoe mari coldne ce p<5rtă ca

colori. Fie care geam, pdrtă pc dînsu un tablotî 
biblic, lucrate în dilferite epoce și de dilferite 
scdle dela Rafaebpână la Schopin. înaintea al
tarului cellu mare, este un candelabre cu șdpte 
creci, format de nisce ornamente gotice admi
rabil de frumdse, amestecate cu mici statue și 
se numesce arborul Feciărei— La stînga 
intrărei se află o cuvă de porfir care se dice că 
vine din tbermele lui Maximilian Hercul, și 
unde, după ritul ambrosian, urmat în diocesul 
Milanuluî, se botdză prin immersiune (intrare în 
apă). Dar am merge prea departe cu descrierea 
de vom intra în mai multe amănunțe, terminăm 
printr’o aruncătură de ochiii asupra esteriorulni 
acestei cathedrale.

Așia ca să p6tă cineva opprecia astă o— 
peră imensă trebnc să se sue d’asupra pînă în 
vîrfu piramidei centrale, unde se perde în mul
țimea teraseloru, scărilor și ascuțiturilor. Aci
se presintă un popul întregii de statue de îngeri 
și de sfinți, care după vîrfurile astor ascuțituri 
se înalță către ceriu. Numerul statuelor din 
afară este de 1923 și mai sunt de făcut 560.

D’asupra piiramidei centrale se află statuea 
Feciărei de bronz aurit. Construcțiunea acestei 
piramide a ținut dece ani și a costat aprdpe 
50,000 galbeni.

Din vîrful astei piramide visitatorul are o 
frumdsă vedere peste întinsele și bogatele câm
pii dup’înpregiurul Milanulu, și peste lanțurile 
de munți alle Alpilor.

Una din curiositățile Milanuluî este vechea 
basilică S. Ambrosie fondată în anul 387 de 
chiar Sf. Ambrosie, care p6te fi cumpărată c’un 
museu, atât de mare numerul inscripțiuniloră, 
bas reliefelor, monumentelor etc. ce ea coprin
de din primele secole alle Christianismului. In
trarea presintă trei porți de ciparoși lucrate 
din secolulu IX. Dintre multele curiosități ce 
se află într’acăstă biserică mă mărginescii a nu
mi numai una. Sub bolta din mtdloc din ’na— 
intea altarului se găsesce o coldnă de fporfir 
purtînd un șerpe de bronzu, adus de la Constan- 
tinopole, care dnpă o credință păpulară ar fi acel- 
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la cara a înălțat Moise în pustie și care trebue 
să fluere Ia sfîrșitul lumei.

într’astă biserică Sf. Augustin a renunciat 
în public Ia errorile salle, Sf. Ambrosie vor- 
lea locuitoriloru din Milan, și mai mulți regi 
din Italia priîmiră diadema lor. Tot din cur
tea astei biserici Sf. Ambrosie ar fi împins pe 
Theodosie, dupe massacrul din Tliesalonic.

La museul de istoria Naturală ce se află 
într’un local strâmt si ne luminat am vădut du
oe scelete de balenă fossile, găsite lângă Pia- 
cenza în stratul superior al terrâmului tertiar, 
numita Pliocenă.

Lacul Como Una din celle mai frumdse 
dile din Călătoria mea am petrccut’o la laculu 
Uomo ce se afla la o dislanție de duoe ore și 
jumătate de Milan, (cu drumu de fer).

Acest Iacii are una din celle mal încântă- 
t6re posițiuni naturale ce și pote cineva închi
pui. Esle încongiurat de munți având înălțimi 
variate, până Ia 2275 metri cei mai înalti, din 
oare se cobdră colline acoperite d’o verde și 
bogată vegelațiune, semănată cu locuințe albe 
ca zăpada, elegante și mărețe villas, cu terasele 
lor pline de vii, mirțl, smochini și portocali. 
Numele de Florența, Roma și Neapole attrag, 
atât de multu pe călător ajjungând în Italia, în 
oât se grăbesce să morgă înainte, dar cu tote 
astea până la Neapol, Italia nu’i va înfăcișa ni
mic așia de frumos, ca acestu lac dela pdlele 
Alpilor, unde, în vecinătatea ghiețelor surâde 
cerul de miadă-di și unde crescu Agava, Aloes 
și plante din Siria.

Lacul este format de duoe altele, Adda și 
Nlaira. Suprafacia lui este de 154, 735 000 
metri; cea mai mare profunditate (adâncime) de 
588 m. înălțimea lui d’asupra Adriaticei este de 
199 m. și d’asupra Milanului 75 m. cea mai 
mare lățime este de o leghie. Intr’însu se gă
sesc mulți pesci precum: păstrăvi, somni, stiuci, 
tipar! etc.

Fără să intru în multe amănunte voiu în
cerca a însemna numai căte-va sate și villas 
principale ce se află pe marginile acestui lac.

Villa Pliniana possessia principelui Belgi- 
®so care a restaurat’o și a aședat’o într’o văile tă
cută și melancolică. Ea e celebră pentru o 
fântână intermitență descrisă de Pliniu cellă 
June, și alle cărei fenomene de crescere și de

descrescere periodice, sunt astădi acelleași pre- I 
cum erau din timpul lui. Atunci trebuia să in
tre în multe conjecture ca să esplice astă, cu- 
riositate naturală; esplicația causei intermiten- 
țel isvdrelor, este astădi fdrte bine cunoscută. | 
Destul este ca isvorul să comunice printr’un 
sifon (canal în formă de tălvu) c’un reservo- l! 
riu interior, alimentat de vr’un părăiași cât de | 
mic, sau d’amică vână continuă și în mai pucină | 
cuantitate de cât pote ține sifonu. Aste sifo- | 
nuri se stabilesc natural, prin midlocul îndoiturilor jșl 
lărrâmurilor. |

Villa Șerb elloni asedată în locul u- i 
nui vechili palat, ce era în secolul medi- | 
an o viduină de tâlhari, fu distruită de Galeas 
Viscoliți. Aici se bucură cineva d’o admira
bilă vedere pe celle trei ramificații alle lacului.

D’aici vom merge d’adreptu la partea de 
rnidloc, cea mai plăcută a lacului numită Treme- j 
zina, celebră pentru dulceața temperaturej, pre- ij? 
umblările pitoresce, numerul palaturilor și ani- ) 
mația ce aduce cu dînsele tomna, bogății lor ( 
proprietari. în locul acesta se află cea mai ( 
celebră villa numită Sommariva, care pe lângă - 
alrăgătorea posițiune, possedă multe obiecte de ; 
artă: precum, statue lucrate de Canova, o serie < 
debas-reliefurî celebre, represintând triumfurile j 
Iui Alexandru. în capela palatului se află mau- ( 
soleu de marmoră al conțelui Sommariva.

Ultima stațiune a vaporului este la Colico, ( 
un sat prea frumos. Aprdpe de dânsul la Pi- î 
ona, are cineva o prea frumosă vedere asupra l( 
munților cellor mai înalti ai Lombardiei. Pe ’ 
lângă Dervio, unde și lacul are cea mai mare ■ 
adâncime, se află duoe galerii tăiate în marino—li 
ră,-lungi de 319 metri, pucin mai departe se4 
vădu nisce caverne făcute d’un torrent ce cade l 
dela o înălțime pe 60 m; apoi urmbză unai; 
după alta, șesse gallerii tăiate în rocă având o ' 
lungime totală de 635 metri.

Varenna. — Unu din celle mai frumdse sate | 
după marginea laculni, unde dulceația climei face |j: 
sa crescă și să prospere dumbrăvi de portacoli și ui 
de aloes. D’asupra se ’nalță nisce roce mărețe; 41 
aprdpe d’aci un torrent (fiumedi latte) se pre-If I 
cipită în Iacul unei caverne. Nu se scie de i 
unde vine astu isvoru abundent numai vara. Ni 
s’au făcut narațiuni teribile de locuitorii d’acblo, :l: 
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asupra unor dmeni curioși care aii cautat să 
pătrundă în peșteră.

Am terminat visita aeestui Iacii, prin pri
virea din vapor la o panoramă naturală într’- 

i adevăr magică; situațiunile încăntătdre, umbrele 
' ce se desemnau prin văi, ultimile raze ale sd- 
!'■ relni ce se reflectau pe vîrfurile colinelor și 

ni luna măreță se înălță la orizontul opus. Privi- 
। rea astor frumuseți naturale atinge sufletul că- 
| lătorului. Eacă o scurtă și simplă descriere a 
i locului Como.

Termină prin a adăoga că Doctorul Car— 
riere în studiele salle interesante asupra climei 
lacurilor, dă preferință locului Como ca stațiune 
medicală fdrte favorabilă pentru maladii alfec- 
tați de phtisie pulmonarie. — Aprdpe de Cădea 
nabia la o situațiune încăntătdre, în fîrful unei 
coline cu o frumdsă vedere pe lacul Como, se 
află un stabiliment de băi care se bucură d’un 
mare renume.

în numerul viitor vom începe cu Ve— 
nezia. A.

Comunicațiuni

Ș Descoperiri nuoi de giseminte d’a- 
ură s’a făcut acum la însulile Vancouvre lîngă 
Australia, unde s’a găsită astă iarnă o bogăție 

. i așia de mare d’âuru, în câtă asta a produsă o 
। impresiune forte mare în tdte aceste insule- 
i Se scrie de la Victoria ca acestă orasiă mare 

este amenințat să remîe deșertă, find-că mai 
toți locuitorii emigredă la Cariboo unde este 
loculă cellă mai băgată în aură și care a dat 
pînă acum nisce resultate fabuldse. Așia'i s. e. 
a găsită acolo ună săpător, 3000 uncie d’aur (o 
uncie are 8 dramuri) îu timpă de 24 de ore 
(coșuri) ! Alții care aă ședut acolo numai trei 
luni, au venit acasă încărcați cu patru sute funți 
(patru maje) d’aur. Dar, precum se dobîndesce 
acolo curîndu multă aur, așia se și celtuesce.

Așia s’a vădut acolo că niște lucrători a- 
l' runcându, mâine plini cu aur la camaradii loră 

numai ca să bea cu dînșii; de aceea și plata 
i lucrătoriloră pe di acolo, a devenită ună ceva 

: fabulosă. Un bucătar se plătesce pînă la 30 li
vre (62 ducați) pe lună simbrie și așia merge 
cu toți cei lalți servitori.' Astă stare a lucru- 

■, rilor nu va lipsi negreșită a aduce acolo peste 
puciu o mare demoralisațune, o ură în contra 

। ocupațiuniloră seridse, adeverat productive și 
■ sărăcie care urmddă tot d’a una aedstă degra- 

dațiune morale a omului. Asta s’a observat în Spa- 
L nia, Brasiliea, California și pretutindenea unde 
< dmenii au găsită fără muncă multă aur în pă- 
| mantă. Fabula Iui Midas care a murit de fdme 

fiindcă tdte lucrurile ce ellă l’luată în mâne sil 
chiar pănea îl s’a schimbată în aur, aedstă fa- 
bula din Mitologica elenă coprinde ună mare

sciințifioe mici.

adeveră. Dar nu numai aur din sinulă pă- 
mîntului, ci și aur dupe suprafacia pămîntu- 
lui (adecă bani) unde dmenii îi cârtigă prea 
lesne și fără munca contribuesce la demoralisare, 
degradare individelor si a națiuniloră și în fine 
la sărăciea loră completă. Munca este legea 
vieței; suddrea frunței, este sacra apă a bote
zului moral al omului, prin care elă se face o 
ființă superidră, nobile, capabilă de ori și ce sa
crifice și demnă d’a fi numit domnitorul suve
ran al pămîntului.

Oare slobodirea tunurilor risipescă 
nuorii saă nu? Mai ’nainte era o idee ge
nerală admisă, că sunetele clopotelor și deto- 
națiunea tunurilor, risipescă nuori din aeră; de 
aceea, în tdte locurile unde s’a arătat v’ro dată 
grămădim fdrte mare de nuori și dmenii temîn- 
duse de ploi torancielle și inondtădre, era o- 
biceiă ca tdte clopotele orașeloră sunaă. Dar 
eacă că în timpulă nostru, ună militar superior 
a făcut o statistică de o mulțime de campanii 
și de dile de bătălii mari, și a probat că mai pre- 
tutindene unde se face o bătălie mare, că tocmai în 
acestlocă a ploat în aceea di fdrte multă. Chiar 
la cea din urmă campanie de Ia Italia, s’a vădut 
aceasta. Acestă resultat este si conform cu 
fenomenulă generală care s’a ovservat la erup- 
țiunile volcanilor (mai cu sdmă a Vesuviului) 
ca mai tot da una când muntele vulcanulu în
cepe detonațiunile sale teribile care însocescti 
erupțiunea, că îndată vîrfulă seu se încongidră 
cu nuori groși urmați d’o pldie tare, de și mai 
înainte era dioa senină.

B.
Tipografia C. A. Rosetti uliija Caimata No. 15.


